

# 乐山日报

LESHAN DAILY

2024年1月8日

星期一

农历癸卯年十一月二十七

中共乐山市委机关报  
乐山日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0011  
邮发代号 61-53  
今日4版  
总第12190期

LSCB 乐山市商业银行

国有控股银行

2023.12.31  
资产规模突破

1800亿

新突破 / 新跨越 / 新征程

广告



总编辑：王大强 值班编委：王英浩

乐山城区天气预报：白天到晚上阴间多云，晚上部分地区有小雨 风向：偏北风1级 气温：10℃-13℃

## 永远在路上

### ——以习近平同志为核心的中共中央引领全面从严治党向纵深推进

新华社记者 朱基钗 孙少龙 高蕾

思想主题教育专题民主生活会，总结成绩，查摆不足，进行党性分析，开展批评和自我批评。

“勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大优势。中央政治局的同志要始终按照马克思主义政治家的标准严格要求自己，在洁身自好、廉洁自律上为全党树标杆、作表率”。习近平同志在会上的重要讲话，体现以上率下持续推进党的自我革命的明确要求。

成其身而天下成，治其身而天下治。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。伟大事业掀开新篇章，伟大工程更须开创新局面。

秉持“党的自我革命永远在路上”的自觉，警醒全党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定——

2022年10月27日，党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记带领二十届中共中央政治局常委来到中国革命“胜利的出发点”延安。

在杨家岭毛泽东同志旧居里，一张泛黄的照片吸引了习近平总书记的目光。那是1945年7月初，毛泽东同志到机场迎接前来考察的黄炎培一行。

当年，在延安的窑洞里，黄炎培提出如何跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”历史周期率的问题，毛泽东同志给出第一个答案，就是“让人民来监督政府”。

如今，以习近平同志为核心的中共中央在新时代全面从严治党伟大实践中给出第二个答案，这就是自我革命。

此次延安之行，习近平总书记再次强调：“勇于推进党的自我革命，坚定不移推进全面从严治党，始终保持党的先进性和纯洁性，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

党的十八大以来，全面从严治党是新时代伟大变革的重要组成部分，也是重要政治保障，产生了全方位、深层次影响。

面对新时代全面从严治党的历史性、开创性成就，习近平总书记始终冷静清醒。

2022年10月12日，在党的十九届七中全会上，习近平总书记语重心长地说：“大党大国，既是我们办大事、建伟业的优势，也使我们治党治国面对很多独有难题。”

几天后，在党的二十大上，习近平总书记向全党提出一个重大论断：“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期

执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”

何为大党独有难题？

“如何始终不忘初心、牢记使命，如何始终统一思想、统一意志、统一行动，如何始终具备强大的执政能力和领导水平，如何始终保持干事创业精神状态，如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题，如何始终保持风清气正的政治生态，都是我们这个党必须解决的独有难题。”2023年1月，在二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记以“六个如何始终”作出深刻分析。

历史重大关头，中国共产党人始终常怀忧虑、居安思危，以彻底的自我革命精神检视自身，彰显强烈的历史自觉和使命担当。

深知“强大的政党是在自我革命中锻造出来的”，不断在实践基础上深化对管党治党的规律性认识——

2023年6月30日下午，党的生日前夕，中共中央政治局就开辟马克思主义中国化时代化新境界进行第六次集体学习。

谈及理论创新要及时科学解答时代新课题，习近平总书记明确要求：在世界马克思主义政党命运比较和我们

党长期执政面临的现实考验中深化对党的自我革命战略思想的规律性认识。

从在党建领域鲜明提出“自我革命”，到强调勇于自我革命“是我们党最鲜明的品格”；从提出“以伟大自我革命引领伟大社会革命”的“两个革命”重要论述，到突出强调党的建设新的伟大工程在“四个伟大”中的决定性作用……

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央深刻总结党的历史经验特别是党的十八大以来的新鲜经验，提出了党的自我革命的重要论断并形成战略思想。

党的二十大报告中，“健全全面从严治党体系”的要求格外醒目，这是这一表述在全国代表大会报告中首次提出。

如何推进这一“具有全局性、开创性的工作”？

“健全这个体系，需要坚持制度治党、依规治党，更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调，更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效，更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党。”习近平总书记指明路径要求。

实践不断扩展，认识不断深化。

2023年6月召开的全国组织工作会议，提出“习近平总书记关于党的建设的重要思想”，并用“十三个坚持”进行系统总结和集中概括。

习近平总书记关于党的建设的的重要思想，以一系列原创性成果极大丰富和发展了马克思主义建党学说，标志着我们党对马克思主义执政党建设规律的认识达到了新高度。

牢记“中国共产党是什么、要干什么这个根本问题”，确保党依靠自我革命始终不变质、不变色、不变味——

冬日时节，阳光洒在江苏盐城市建军东路新四军纪念馆。2023年12月3日上午，习近平总书记在结束上海考察返京途中，专程来到这里参观。

展厅墙上镌刻的“吃菜要吃白菜心，当兵要当新四军”的民谣，记录着抗战时期军民合力共筑淮海大堤故事的科学有效，更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党。”习近平总书记指明路径要求。

得民心者得天下。习近平总书记深刻指出：“进行自我革命也要注重依靠人民，靠人民群众支持和帮助解决自身问题。”

(下转第2版)

## 乐山：提升“能级” 冲刺“中心”

3月底具备交付条件

### “乐山味道”项目建设跑出“加速度”

2023年底，乐山交通重点项目建设“齐开花”，随着多条高速公路建成通车，乐山绕城高速“闭环”正式形成，实现县县通高速目标——交通“大动脉”与沿线“毛细血管”同频共振，让乐山内联外畅交通网络更加完善，为加快提升区域中心城市能级提供交通支撑。

过去一年，乐山紧盯“高质量发展”的首要任务，埋头苦干、拼搏实干，全力打造具有国际竞争力的中国绿色硅谷、享誉全球的世界重要旅游目的地、全省重要的区域交通物流枢纽，加快提升区域中心城市能级，奋力谱写中国式现代化乐山新篇章，步伐铿锵有力。

记者 宋雪文/图

### 追光逐链 先进制造业集群持续壮大

深冬时节，五通桥经济开发区光伏产业园内一派热火朝天景象，一个个重点项目加快建设，一条条自动化生产线高速运转，一批批高纯晶硅、单晶硅棒等产品走向市场……中国绿色硅谷核心区集聚成势，生机勃勃。

近年来，乐山坚定实施“产业强市、旅游兴市”发展战略，坚持把产业放在发展最突出的位置，把工业放在产业最突出的位置，把先进制造业放在工业最突出的位置，并于2023年4月印发《关于实施先进制造业发展倍增计划的意见》，提出“四大战略定位”，明确实施制造业发展倍增“1255”发展路径，打出系列“组合拳”。

方向明，才能思路清、干劲足。在五通桥区，晶硅光伏、绿色化工、稀土新材料三大主导产业发展势头强劲，该区坚定挑起中国绿色硅谷核心区建设重任，实施晶硅光伏产业“头号工程”，高纯晶硅产能持续位居全球第一方阵。此外乐山南500千伏输变电工程等建成投用，更为中国绿色硅谷再添“电力心脏”。

在夹江县，中国堆谷项目建设跑出“加速度”，在核心技术应用产业园内，多个技术应用项目加快推进，着力构建“堆、源、素、药”全产业链。作为全省战略性新兴产业集群县之一，该县同时大力推进陶瓷名品、名牌、名企、名人“四名”创建，推动陶瓷行业全面转型升级。



2023年乐山多条高速公路建成通车

还有乐山高新区主攻发展光伏及电子信息、新能源新材料主导产业，沙湾区加快推进新型工业化、做强钒钛钢铁产业……2023年1月至11月，乐山工业经济稳健前行，全市规模以上工业增加值增速8.4%，位于全省7个区域中心城市第2位；晶硅光伏产业实现产值782.55亿元，同比增长18.6%。

### 文旅融合 消费发展能级不断提升

刚刚过去的元旦假期，乐山文化旅游市场呈现良好发展态势，再次迎来景区热、美食热、服务热。全市开放的41家A级旅游景区累计接待游客59.14万人次，实现门票收入1301.28万元，同比分别增长40.96%、35.64%，实现2024年“开门红”。

2023年，中国旅游行业实现全面复苏，乐山全面加快建设世界重要旅游目的地，坚持以文塑旅、以旅彰文，加快构建“12412”现代旅游产业体系，推动文旅深度融合。

狠抓重大项目，预计全市57个重点文旅项目完成投资118亿元、招商引资120亿元，4个项目竣工投运。其中

2023年12月底，乐山大佛景区南游客中心正式运营，占地120亩，包含游客服务中心等功能设施，配套广场、绿化景观等工程，“南大门”精彩亮相。

坚持守正创新，举办四川·意大利文化遗产保护利用专题学术对话会等活动，新增省级非遗项目13个，夹江竹纸等晋级首批“非遗四川·百城百艺”四川非遗品牌，赴香港等重要客源地开展城市营销活动，举办第十一届中国曲艺节等各类活动200余场。

此外，公共文化服务提质增效，大地情深——全国优秀群众文艺作品示范性巡演亮相乐山，苏稽古镇完成2023年全国“村晚”示范展示，沐川草场上榜首批全国“一县一品”特色文化艺术典型案例，还有乐山美食频频“出圈”，张公桥等美食街区持续火爆……

2023年，乐山成功创建为国家文化和旅游消费试点市，被亚太旅游协会授予“世界休闲旅游目的地”称号，市中区—峨眉山市纳入国家级文化产业和旅游产业融合发展示范区建设名单，上中顺特色街区创建为国家级旅游休闲街区。

### 内联外畅 建设区域交通物流枢纽

新年伊始，乐山交通传来喜报：2023年，全市37个公路水运重点项目完成投资143亿元，其中水运项目完成投资34.6亿元，连续7年居全省第一；高速公

路完成投资85亿元、居全省第五。我市交通投资已连续8年居全省第一方阵。

千古百业兴，先行在交通。近年来，乐山加快构建市域互通、县际互联、乡镇畅达的交通路网，区域综合交通枢纽能级不断提升。

过去一年里，乐山新增高速公路通车里程61公里，全市高速公路通车里程突破500公里，天眉乐高速、乐西高速、资乐高速等加快建设；新改建国省干线公路21公里，环城公路加快建设；新改建农村公路800多公里，农村公路总里程突破1.5万公里。

在犍为县，龙溪口枢纽泄洪闸主体完工，首台机组具备发电条件；在五通桥区，东风岩枢纽启动建设，老木孔枢纽实现“一期一枯”围堰合龙；还有龙溪口库区沐溪河旅游航道在沐川开工建设，助力乐山构建“公路与水运联运”交通运输体系……2023年，岷江港航电综合开发建设加快实施，岷江航道67.2公里达到III级航道标准。

交通网络内联外畅，为乐山打造全省重要的区域交通物流枢纽、助推全市经济社会高质量发展提供了坚强保障。

2023年，乐山实现县乡村三级物流网络全覆盖；依托成昆铁路、大件公路等构建多式联运体系，持续推进铁水联运、公水联运，物流服务水平和运输效率不断提高。乐山获评全省交通建设领域真抓实干成效明显市，入选四川省绿色出行城市创建名单。

## 重大产业项目质效年

### 沐川县成功创建国家水土保持示范县

本报讯（记者 张清）日前，水利部公布2023年度国家水土保持示范名单，沐川县榜上有名，是四川3个上榜国家水土保持示范县之一，成为我市首个国家水土保持示范县。

据了解，沐川县森林覆盖率达77.34%，享有“天然氧吧”和“绿色明珠”的美誉。该县注重水土保持生态建设，将之纳入国民经济和社会发展规划，并建立政府统一领导、多部门协调联动的水土保持委员会议事协调机构，制定完善的水土保持规章制度体系。近五年，坚持项目带动，创新

治理模式，完成水土流失综合治理面积104平方公里，新增林地12万亩，生态修复矿山29.93公顷。依法严格人为水土流失监管，共审批生产建设项目水土保持方案91个，全部录入全国水土保持监督管理系统，监督检查实现100%全覆盖。通过长期、全面开展水土保持生态治理，该县度及以上水土流失面积年均减少3.46%，河流出境断面水质均达到或优于Ⅲ类水质，空气质量是全省唯一获得综合效益指数五星的区县，人居环境日益改善，群众幸福感、获得感、满足感持续提升。

盘点2023 奋进2024

责任编辑 刘平 编辑 邓秀英 校对 曹江帆

数字报网址: http://www.lsrbs.net

本报法律顾问 四川齐天律师事务所 电话 0833-2435729